



扫码看专题



文昌 是个好地方

到“航天之城”文昌，除了观看火箭发射，逛骑楼老街也备受游客青睐。文昌最有名的一条街无疑是文南老街。文南老街形成于清末民初，主要由回乡的华侨投资建成，带有浓郁的中西合璧式的南洋骑楼风格，外观设计更是各具特色，各领风骚，是文昌华侨文化的“活化石”，也是海南的历史文化遗产。

南国都市报记者 吴岳文 文/图



中西合璧风格的文南老街。

探访文昌文南老街 感受南洋风情和袅袅“烟火气”

历经百年风雨依然精美华丽

在文昌流传一句话“不逛文南老街就不算逛文城”。在文城镇繁华地段，一条蜿蜒的文昌河穿城而过。在河旁，一幢幢中西合璧式的建筑依河而建，这些南洋风味的骑楼组成文昌特色的街道，这就是文南老街。

6月19日上午，迎着暖阳，记者来到文南老街，有一种胜似穿越的感觉。踱步斑驳的青石板路，映入眼帘的是数不尽的骑楼建筑。一楼是敞开式的廊道，每隔几米有一根廊柱，这些柱子刻有中国传统图案，虽历经百年的风雨，依然精美华丽；二楼是极为纷繁的窗楣，壁柱上配有中式浮雕花饰；骑楼顶部的女儿墙是整幢楼最为精美的部分，丰富的天际线条配以吉祥的装饰图案，使得整个楼更加多姿多彩，再加上木制百叶窗，让整座楼独具南洋风格。

10多年前，文昌市有关部门在保留原有骑楼建筑风格的基础上，对文南老街进行了外立面改造。街边添加的几组

雕塑，反映了几百年来海南人告别亲人、背井离乡闯荡南洋的情景。

临街商铺那些让人应接不暇的店铺招牌，依稀可见这些骑楼当年的繁华和热闹。它们和老街入口处的雕塑一起，静静地矗立在岁月的深处，在时光的罅隙里细细述说着文昌人“去番”闯荡的海外奋斗史。

上海游客黄鸥忙着给孩子拍照，她显得很兴奋：“文南老街的建筑以及地面的石板花纹特别有年代感，有的骑楼的玻璃居然是彩色的，这是我在其他地方没见过的。”

处处洋溢着袅袅“烟火气”

文南老街处处洋溢着袅袅“烟火气”，商铺林立，其中大多为经营已久的老字号，有各式各样的衣服店、美甲屋、首饰店、鞋店、小吃店、老爸茶店等，琳琅满目，应有尽有。文昌鸡、抱罗粉、清补凉等备受当地人喜爱的美食都能在这里找到。记者看到，游客们在文南老街驻

足欣赏，打卡拍照，逛累了找一家老店，点一碗特色小吃，也是对文昌文化的另一种体验。

街边老爸茶店里总是坐满了老人，他们谈笑风生。爱逛街的年轻男女总喜欢在多个店面之间流连忘返，整条街静默不语，多是一些穿梭而过的摩托车和小汽车的鸣笛声。夏日的夜晚，暑气消退，白天的喧嚣遁去，文南老街开始显现出与白天全然不同的风情。这时，逛街的人已相对变少，整条文南老街笼罩在一阵迷幻的灯影里。

在文南老街开店多年的韩松告诉记者，在没有网购的年代，文南老街非常热闹。特别是从乡镇过来的人们，每来一回文城就必逛一回文南老街。从东风路下车，穿过“公仔桥”，就可以直达文南老街的沿河店铺，“公仔桥”下各类小贩应有尽有，有卖玉米和芋头的，有卖金鱼的，有卖烧烤和卤串的，还有卖糟粕醋和清补凉的……

见证着时代的变化和城市的变迁

文昌市文南老街是海南第三大骑楼老街，是海南历史文化的缩影，很多影响一时的电影，如《海外赤子》、《天涯怪客》等均到此取景拍摄。

“这次来文昌旅游，我特别喜欢文南老街。我参观这些骑楼，是为了探寻这座城市的历史与文化。”来自西安的游客林先生说，他喜欢旅游，每到一座城市，总要到当地老街去走走看看，因为这里留存着这座城市的历史，传承的文化，以及沉淀的故事，它是窥探一座城的万花筒。每一座城市都发生着日新月异的变化，老街在历史长河中的积淀就如同是一坛陈年老酒，历久弥新，回味无穷。

文南老街是见证文昌发展的印记。每一座城市都会有这样一个地方，它站在时光的深处，见证着时代的变化和城市的变迁，它用自己的斑驳和沧桑细数着这座城市的车来人往，它努力记录着人们热气腾腾的尘世生活，慢慢地，在光影流转处，让自己成了这座城市最深情的注脚。

@临高县融媒体中心

海南号 66810002



扫码入驻

欢迎入驻海南网客户端“海南号”

临高波莲冰廉村：村美人和谐 和美入画来

仲夏时节，漫步在临高县波莲镇冰廉村，村内道路整洁，古朴的房屋与美丽的庭院交相辉映，房前屋后绿意盎然，花草树木点缀其间，村民们一张张笑脸满面春风，一幅幅景新、村美、人和的画面呈现眼前。今年3月，该村被省农业农村厅评为“2023年海南省和美乡村”。

临高县波莲镇冰廉村党支部书记王盛革说：“冰廉村注重保护环境，禁止在村庄内破坏生态环境的行为。同时，村庄内也加强了对垃圾分类和处理的监

管，确保村里的环境整洁和卫生。”

冰廉村村民积极参加各种技能培训，通过外出务工等方式增加收入，实现人均年收入逐年递增。村内还设有卫生院，配备专业医护人员，为村民提供基本的医疗服务。

临高县波莲镇冰廉村村民王盛师说：“我们村的村民都很重视卫生，每天都把自家的院子扫得干干净净，让自己住得干净又舒服。”

此外，临高县波莲镇冰廉村安排专

人负责调解纠纷工作，积极深入田间地头为群众排忧解难，对各种纠纷迅速响应、积极调解，做到“小事不出村，大事不出镇”。村内治安稳定，村民对乡村建设和乡村治理的满意度极高。

临高县波莲镇党政综合办公室副主任钟温建说：“通过打造环境优美、宜居宜业的乡村环境，不断增强村民的获得感、幸福感、安全感。下一步，波莲镇将持续巩固冰廉村和美乡村创建成果，发挥好和美乡村示范引领、辐射带动作用。”



临高县波莲镇冰廉村美景。